

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDOSOK: BOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A béketárgyalások Oroszországgal és Romániával

A balkán delegációk Brest-Litovskban — Az erdélyiek Erdély gazdasági és stratégiai biztosítását követelik

Az új békekonferencia

A Magyar Távirati Iroda jelenti Brest-Litovskból február 26-án:

A török delegáció ma délben érkezett ide Hakkí basa berlini török nagykövet vezetésével. A bolgár delegáció valószínűleg a holnapi nap folyamán érkezik meg. Az orosz delegáció az orosz közlekedési akadályok miatt csak holnap este érkezik Brest-Litovskba.

Magyarország-Ausztria, Németország és Törökország delegációi ma délelőtt és délután több óráig tartó ülést tartottak, amelyen az orosz delegációnak átnyújtandó javaslatról tanácskoztak.

A bolsevikiek kifakarodnak Ukrajnából

Hága, február 27. A Times jelenti Pétervárról, hogy az ukrajnai bolsevik rada február 26-án elmenekült Charkowból.

Genf, február 27. Stalin népbiztos azt táviratozta Kiewből, hogy a bolsevik rada elfogadja az ukrán központi rada által kötött békét.

Az entente-követek elutazása Pétervárról

Hága, február 27. Az amerikai és a japán nagykövet, továbbá a brazil ügyvivő külön vonaton elhagyták Pétervárt. Egyik szibériai vasútállomásra mentek és ott várják be a további utasításokat. — Az olasz és a francia nagykövet a legvégső pillanatig Pétervárott maradnak. Pétervárott egyelőre beszüntették a lapok megjelenését.

Az entente beszüntette a lőszerszállítást az oroszoknak

Lugano, február 27. Anglia, Franciaország és Amerika beszüntették a Vladivosztkba való lőszerszállítást, mert attól tartanak, hogy a munició a maximalista rablóbandák kezére jut.

A bolsevik kormány államcsínyről félé!

Stockholm, február 27. Pétervárról jelentik: Csernow, a forradalmi szociálisták vezére, aki a szétkergetett alkotmányozó gyűlés elnöke volt, nyomtalanul eltűnt. A kormány aggódik, hogy a forradalmi szociálisták államcsínyt készítenek elő.

A versaillesi határozatok

Lugano, február 27. A Daily News szerint az angol kormány a tegnapi tartott minisztertanácsban késznek nyilatkozott arra, hogy a versaillesi határozatokat Wilson kívánságainak megfelelően felülvizsgálja.

Wilson újra nyilatkozik

Bécs, február 27. A Neues Wiener Tagblatt értesülése szerint Wilson március 10-én a kongresszusban újból nyilatkozni fog.

Erdély követelése a román békében

Kolozsvár, február 27. Az erdélyi szövetség vezető tanácsa tegnap délután ülést tartott Ugron Gábor volt belügyminiszter elnökségével. Apáthy István terjesztette elő javaslatát azokról a követelményekről, amelyeket az oláh béketárgyalások alkalmával az erdélyi szövetség a kormányhoz juttat azaz, hogy a külügyek intézésénél biztosított alkotmányos befolyását ilyen irányban érvényesítse.

1. Követeli az erdélyi szövetség a Romániával kötendő békében a nemzetiségi kérdésből való kiküszöbölését azoknak az elemeknek, amelyeket Bukarestből vegyítettek bele lázító hazugságok terjesztése által.

2. Követeljük határainknak jobb katonai védhetőségét megfelelő előtérnek birtokunkba jutása által a Kárpátok keleti, illetőleg déli lejtőin.

A romániai fogolytáborokban a magyarokon elkövetett embertelenség miatt az

azokért felelős tényezők szigorúan bünhődjenek.

Akarjuk, hogy az erdélyi szövetség vasuti tervezete szerint Erdélyből a Románia területére vezető három nemzetközi fővonal számára: Odessza, Galac és Kisztenil felé építse meg Románia a határig az összeköttetést, illetőleg a határtól tovább vivő vonalakat megfelelő teherbírással alakítsa át.

Kívánjuk a Magyarországból Románián át vezető vízutak szabadúttá tételét és gondozását. A Predeal-pályaudvari területnek megfelelő kibővítés céljából már a határkiigazítás rendjén is teljesen birtokunkba kell jutnia, a magyar iparcikkek Románia felé való kivitelére az eddigi akadályok helyett úgy a közlekedési és tarifa-politika, valamint a vámpolitika terén a lehető legnagyobb könnyítések létesüljenek.

3. Akarjuk annak lehetetlenné tételét, hogy a romániai kulturliga a közművelődés örve alatt Magyarország épsége ellen irányuló izgatással foglalkozzék. Akarjuk, hogy az oláh nyelvű magyar állampolgárok oktatásiügyébe Romániából bármely fokon és bármilyen módon való beavatkozásnak egyszer és mindenkorra véget vessenek; hogy a román kormány a sajtóban és a közoktatásban házesen el mindent, hogy Dákó-Románia hazugsága helyett Románia és az oláh népfaj valódi története és valóságos történelmi jogai általánosan ismeretessé váljanak; hogy Románia Erdélyre való jogainak minden történelmi igazsággal ellenkező hirdetése a román kormány által szigorú büntetésben részesüljön.

A Magyarország területi épsége ellen való izgatást a román kormány jelentse ki büntetendő cselekménynek és szüntesse meg a rágalmazásnak azt a hadiárátát, amelyet eddig az európai sajtóban Magyarország és a magyarok ellen folytatott. Akarjuk, hogy Románia törvény útján olyan jogokkal ruházzal fel és olyan bánásmódban részesítse a Romániában élő és foglalkozó magyar állampolgárokat, valamint a magyar anyanyelvű román állampolgárokat, aminő jogot élveznek és aminő bánásmódban részesülnek a Magyarországon tartózkodó román állampolgárok és az oláh nyelvű magyar állampolgárok.

Románia ne gátolja, sőt törvénnyel segítse elő a magyar nyelvű román állampolgároknak Magyarországra és az oláh nyelvű magyar állampolgároknak Oláhországba való áttelepülését. Ne adjon többé menedéket az áruló és a nemzetiségiek között kívánatos egyetértés ellen vétő oláh nyelvű magyar ál-

URANIA

Ma, csütörtökön
február 28.

Hella Moja

főszereplésével

JÁVA

fejedelemasszonya
dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:

Hella Moja.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, csütörtökön
február 28.

Sudermann Hermann

drámája

Kökövek

között

(Stein unter Steinen)
dráma 3 felvonásban.

A cowboy szerelem
vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7, és 9 órakor



ampolgárok: de ne adjon teret a bármely más helyről eredő és táplált ilyen irányú igazgatásoknak sem.

Románia tartsa tiszteletben Magyarország az azt a feltétlen jogát, hogy a Magyarországon élő nemzetiségeknek, nevezetesen: az oláh nyelvű magyar állampolgároknak a viszonyait, az egyenlő elbánás elve alapján, de semmiféle kiváltságokat nem nyújtva és a nemzetiségeket mint közjogi alanyokat el nem ismerve — a saját beátása a történelmi hagyomány szerint szabályozza.

A javaslatot az erdélyi szövetség vezető tanácsa egyhangulag elfogadta.

Polónyi sürgeti a megegyezést

— A választójogi bizottság ülése —

Budapest, február 27.

A képviselőház választójogi bizottsága ma délelőtt folytatta tanácskozásait.

Nehézeczy György szólalt fel először a javaslatához. A választójogi törekvéseket különösen a háború tetőre aktíválta. Nem érti, miért képzelet a munkapárt, hogy az a kormány, amelynek kebelében olyan férfiak foglalnak helyet, akik egész életükben a nemzeti élet teljességéért harcoltak, most nemzetrontó választójogot hozna.

Jakabffy Elemér: Tévedni lehet!

Székely Ferenc: Épen azért kell megbeszélni a dolgot.

Tisza István gróf: Nagyon helyes!

Szász Pál: A mostani javaslat megvalósulásában minden erdélyi magyar ember a magyarság végveszélyét látja. A háború kitörésekor 80,000 román kiment Romániába, közöttük 34,000 hadköteles és 2000 tartalékos tiszt. Ezek odakint kiosztották maguk között a szerepet, hogy Erdélyből hogyan fognak hadiszereket, élelmet szerezni, ha majd a román hadsereggel oda bevonulnak. — A várható amnesztia után előreláthatólag ezek valamennyien választójogot kapnak. Hazaáruinak tartaná magát, ha megszavazna olyan javaslatot, amely erre lehetőséget nyújt.

Ezután szünet következett. — A szünet alatt Polónyi Géza a képviselők egyik csoportjában, ahol Tisza István gróf is jelen volt, kijelentette, hogy mivel általában osztiának bizonyos aggodalmakat és mivel a maga részéről okvetlenül szükségesnek tartja a megegyezést, célszerű volna, ha albizottságot küldenének ki, amely megteremtene a megegyezés alapját. Tisza István gróf kijelentette, hogy az ilyen kezdeményezés nem indulhat ki a munkapártból, csakis a kormány részéről történhetik.

A szünet után Székely Ferenc beszélt. A javaslat ellenzői meg vannak elégedve évek hosszú során át kifejtett működésükkel, pártelvi azonban jól tudják, hogy a nép nagy tömegei egyáltalában nincsenek elragadtatva a kevesek kormányzásának eddigi eredményétől. A háborúból hazatérő hősök követelni fogják a szavazati jogot. Pártfogásába veszi a nők szavazati jogát. Sem ő, sem a kormány, sem pártja semmit sem engednek a javaslatból.

Kozma Andor sajnálja, hogy most, amikor mindenki érzi a belső béke szükségességét, Székely Ferenc ilyen élesen támadja a munkapártot. A tót kérdéssel foglalkozik, amely már cseh kérdéssé alakult át s amelyet tovább tünnünk nem lehet. A tót vezérférfiak szimpatizálnak a cseh törekvésekkel. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Az ülés ezzel délután 2 órakor véget ért. A vitát holnap folytatják.

— Szerényi miniszter Brassóban. —

Szerényi József kereskedelemügyi miniszter tiszteletére, aki tegnap Brassóban beszámolót tartott, tegnap este a

Transsylvania nagyszállóban kétszázötven terítékes banket volt, amelyen Mikes Zsigmond gróf, utána Herfurt Ferenc dr. püspöki vikárius és Orbán Ferenc kereskedelmi iskolai főigazgató mondtak felköszöntőket, melyre Szerényi hosszabb beszédben válaszolt.

A németek előnyomulása Oroszországban

Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 27. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Az Ets és a Brenta között időnkint fokozódott a tüzérségi tevékenység. Olasz repülők Cles, Mezzolombardo és Bozen, arcvonalunk mögött messze hátulfekvő helységeket bombázták.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, február 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Az Yser mentén egynéhány belgát elfogtunk. A flandriai arcvonalon, a Scarpe mindkét oldalán, a Champagneban és a Maas keleti partján este felé feléledt a tüzérségi tevékenység. Sokhelyütt heves légi harcokra került a sor. Angol repülőknél egy az Oise és Aisne közötti léggömbjeink ellen irányított támadása meghiúsult. Tegnap 15 ellenséges repülőgépet és 3 kötött léggömböt lőttünk le. Lovag Tutschek százados a 24-ik légi győzelmét aratta. Kaifner ővezetőnek egy repülés alkalmával való beavatkozása folytán 2 kötött léggömb lezuhant.

KELETI HARCTÉR.

Eichhorn vezérezredes hadcsoportja: Dorpatól északra két orosz ezredet visszavonulása alkalmával foglyul ejtettünk.

Linsingen tábornok hadcsoportja: Ukrajnában egy ellenséges zászlóalj, mely 30 kilométernyire Zytomirtól keletre Korostysew mellett előnyomulásunknak útjában állott, veszteségei mellett szétugrasztottunk. Zytomirtól délre csapataink Bredicsveig nyomultak előre. Kremenechen, Dubnotól északra elfogtunk egy orosz főparancsnokság-törzset, egy hadosztálytörzset és 200 főnyi legénységet.

Macedon arcvonal: Angol osztagokat, amelyek a Butkowa folyón keresztül a bolgár állások ellen előnyomultak, ellentámadással visszavetettünk.

OLASZ HARCTÉR.

Nincs újság.

— LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Az oroszok minden hadikészlete a németek kezére jut

Krilenko jelentése

Lugano, február 27. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: Krilenko főparancsnok közölte a szovjetek végrehajtó bizottságával, hogy az orosz hadseregrészek sehol sem kísérlék meg, hogy feltartóztassák a németek előnyomulását, vagy hogy legalább a nagy

vasuti anyagot megmentsék. A nehéz útegek valószínűen elvesztek. A tengerészkatonák elhagyják és sorsukra bízzák a hadihajókat. — Pskowban óriási készleteink voltak hadianyagokban, élelmiszerekben és felszerelésekben, azonkívül több száz ütegünk és municióraktáraink voltak ott. Most minden sértetlenül jut a németek kezére. Az orosz helyőrség néhány puskalövés után visszavonult a nélkül, hogy elpusztította volna a vasuti síneket. A mozgósításra, amelyet Pétervárról igyekeznek megszervezni, igen kevés katona jelentkezik, ellenben többnyire katonailag kiképzetlen munkások jönnek, akiknek száma eddig mindössze 10,000. A város több pontján tegnapelőtt dél óta puskatüzelés folyik. Az éhínség áldozatainak száma mindegyre növekszik.

Podolia segítségünket kéri a bolsevikiek ellen

Bécs, február 27. (Az Est.) Podolia azzal a kéréssel fordult a monarchiához, hogy csa-pataink vonuljanak be Podolia területére és akadályozzák meg, hogy a bolsevik bandák tönkretegyék Ukrajnát és megsemmisítsék élelmiszerkészleteit.

Illetékes helyen Podolia kormányzójának kérését jogosnak és érthetőnek tartják. Az a vélemény, hogy Podolia kormányzójának kérését teljesíteni kell, mert biztosítani kell a monarchiának szánt élelmiszerkészleteket s mert számolni lehet azzal, hogy ha csapataink Podoliában a románok háta mögött lesznek, ugyennek igen kedvező befolyása lesz a román béketárgyalásokra is.

A buvárhajók munkája

Berlin, február 27. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink elpusztítottak az északi hadszíntéren 19,000 bruttótonna ellenséges kereskedelmi hajóteret. A hajók nagy részét az angol keleti tengerpart közelében, jelentékeny ellenséges ellenhatás mellett semmisítettük meg. Csaknem valamennyi gőzös nagyon meg volt terhelve.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Olasz repülők támadása Bozen ellen

Innsbruck, február 27. Ma éjszaka három vagy négy ellenséges repülőgép támadást intézett Bozen ellen. 15 bombát dobtak le. Az egyik bomba a hadifoglyok barakját találta. 8 hadifogoly meghalt, 20 megsebesült. — A gyengélkedő Apponyi Albert gróf kultuszminiszter most Bozenben üdül.

Repülőink bombázták Velencét

Lugano, február 27. A Corriere della Sera jelenti, hogy február 24-én este egy órai megszakításokkal háromszor támadták meg ellenséges repülőgépek Velencét. 27 bombát dobtak le. A kár csekély. 3 ember meghalt, 9-en megsebesültek. Visszatérőben a repülőgépek 30 bombát dobtak le Mestrére. 2 ember meghalt, sokan megsebesültek.

Repülőtámadás terve Berlin ellen

Zürich, február 27. Degouy tengerészeti szakértő a párisi Eclair-ben azzal a kérdéssel foglalkozik, hogyan lehet repülőgépekkel Berlint megtámadni. A fronttól Berlinig 900 kilométer a távolság s ez véleménye szerint tulságosan sok. Azt ajánlja tehát, hogy intézzenek hatalmas flottatámadást a schleswig-holsteini part ellen, szállják meg S. szigetét s rendezzenek ott be repülőgépállomásokot. Innen könnyebb volna nagyobb támadó utakat szervezni, mert ettől a szigettől Kiel csak 123, Hamburg 175, Berlin pedig 400 kilométernyi távolságra fekszik.

Shakespeare költészete A gótok háborus költészete

Oláh Gábor és Huss Richard előadásai

Az egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán ma este *Oláh Gábor* folytatta *Shakespeare költészetéről* szép előadását.

Shakespeare királydrámái az angol korona és az angol nép hősi eposzai; hatalmas alakok, megrázó szenvedélyek fegyverben és vérben tomboló költeményei. A költő nem ragaszkodik bennük a történeti valósághoz; a színszerűség érdekében összesűri a szétszórt eseményeket és átfesti az elhalványult alakokat. Nála a költött személyek keltik a valóság látszatát elmult korok föltámasztott világában. Az örök emberit tünteti föl királyaiban, oligarcháiban és a névtelenek tömegében. Egy végzetes gondolat húzódik végig angol történeti drámáin: a király sors iróniájának feltüntetése. Ez az alapgondolat teszi sablonossá a szerkezetet: rendszeren egy trónkövetelő áll szemben a koronás királlyal s e kettő harcából fejlődik ki a cselekvény. Epikai vonás: a széles medrű történet, a részletezés, a főhősök sorsának a végzet alá rendelése, a terien-gős képek és a szenvedélyes dialektika. — A cselekvény káprázatos szövésű, a jellemek pazar gazdasággal lépnek föl, de a hangulati egysége csaknem minden drámának szilárd. A tömeget, a népet alantassnak rajzolja a költő, hangot ad a maga hazaszeretetének is. — Ha időrendben nézzük át az angol királydrámákat: a valóság fokozatos térfoglalását vesz-zük észre a romantikával szemben.

Leghatalmasabbik nőalakja: Margit királyné, a szép és szenvedélyes indigena, aki titkos szerelme és hirtelen hatalma lángjában esőndes leányból rettegett királynővé lesz, aki az egykori háj fátyolát a félelmetes gög palástjával cseréli föl, s akinek tragikus pályája szédítően emelkedő és szörvén zuhanó ívet mutat. Cleopatra mellett ő a leggazdagabb nőalakja Shakespeare-nak.

A férfiak közül III. Richard borzalmas és mégis hősi jelleme emelkedik ki, akiben a költő a bűn hatalmasságát és tragikus végzetességét szinte emberfölötti vonásokkal rajzolja. — Jelleme a hősiség és ravaszság piros és fekete szöveteiből szövődik s ezt a kettőt átíves-ti a nyomorék teste miatt érzett fájdalom. Vérben gázolásá meg lehet érteni, annyira emberivé teszi a költő. Végző perceiben lefejlík róla a gonoszság utálatá és megdőbent ben-nünket félelmes elszántságával. — Halálában megőri az ősi, mint minden Shakespeare-i alak.

A művészien szép előadásban ma is a vármegyeház dísztermét színiültig megtöltő diszes közönség gyönyörködött és lelkesen tapsolta *Oláh Gábor*t, aki egy hét múlva Shakespeare nagy tragédiáit fogja ismertetni.

Ma, csütörtökön este 6 órakor eredeti kutatások alapján *Huss Richard* dr. egyetemi tanár a *gótok háborus költészetéről* tart elő-adást.

Előadásában végig kíséri a gótokat vis-zontagságos történelmi szereplésük minden utján és ösvényén attól az időponttól kezdve, amikor ez a nagyra termelt, vitéz és költői te-hetséggel fényesen megáldott nép megváltík skandináv őshazájától és az európai történe-lem színpadára lép, egészen az itáliai gótok csillagának letűnéséig.

Megismertet bennünket azzal a mithikus mondakincsrel, amelyet a gótok már őshazá-jukból hoztak magukkal, majd részletesen be-számol azokról a gót történelmi mondákról és hősi énekekről, amelyekhez az anyagot a gótok oroszországi, pannoniái (magyaror-szági), balkáni, itáliai, valamint galliai harcái szolgáltatták.

Ismerteti a különböző eredetű mondák vándorlását, koronként és törzsenként való változását, a hunok szerepét a germán hős-mondában és végül a gót hősi költészetnek az éjszaki Eddában és a német nibelung-monda-körben való lecsapódását.

Ezzel előkészíti annak a kérdésnek a meg-

oldását, hogy hogyan alakult ki a németek nemzeti eposza, a Nibelung-ének. — Ennek a részletes kifejtése lesz *Huss Richard* dr. leg-közelebbi előadásának tárgya és feladata.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: *Tanítónő*, színmű.

PÉNTEK: *A szerető*, színmű.

SZOMBAT: Délután: *Kaméliás hölgy*, színmű.

Este: *Uri divat*.

VASÁRNAP: Délután: *A Vigszínház zsurja*.

Este: *Az ezred apja*, énekes vigiáték.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: *Magnás Miska*, A) bérlet.

PÉNTEK: *Orpheus a pokolban*, operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Csipkerózsika*, tündér-mese. Gyermekezőadás. Este: *Orpheus*. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Tanítónő*, színmű. — Este: *Orpheus*.

*

A Vigszínház zsurja. (A színházi iroda jelentése.) Nagy meglepetésekre készül a Vigszínház a vasárnap délutáni zsurra, amelynek sikere s kedélyessége minden eddigit felül fog mulni.

A tanítónő. (A színházi iroda jelentése.) Bródy Sándor mesterműve: A tanítónő kerül ma színre a Vigszínházban, kitűnő szereposztásban.

Orfeusz a pokolban. (A színházi iroda jelentése.) A pompás Offenbach-operettet pénteken újítja föl a Csokonai-színház Heltai Jenő kitűnően sikerült új scenirozásában és új zenei betanulással. Az Orfeusz reprize egyike lesz a legfényesebb operett-estéknek s egy premier újdonságával fog hatni.

Torday Ottó dr. vendég szereplése. (A színházi iroda jelentése.) A kitűnő szerelmes színész, a magyar filmek „magyar Pszander“-e, hétfőn, kedden a Vigszínházban, szerdán a Csokonai-színházban szerepel. A Vigszínházban a Kaméliás hölgy-ben és a Román-ban, a Csokonai-színházban a Romeo és Juliá-ban lép fel.

Debreceni urileány művészi sikere. A debreceni Vöröskereszt koncertjéről már jól ismert művész, Csana Mária, a városi zenede hegédi tanárnője, Nagyváradon vasárnap este jótékony célra rendezett koncerten a rendezőség meghívására néhány hegédi-számmal mutatta be művészi képességeit. A debreceni urileány kiváló sikeréről többek között az ottan megjelenő Nagyvárad Napló így ír: „Csana Mária hegédi művész, aki Corelli: Folia-ját és D'Ambrosio: Cansonneta-ját játszotta, meglepő képességekről tett bizonyosságot. Nagyszerű vonókezelése, ragyogó technikája, szokatlanul meleg és erőteljes tónusa egyszerűen azt az impresziót keltették, hogy a művészeleány a közönség lelkes elragadtatásába muzsikálta magát. Meleg, hangos és hosszantartó taps követte minden zamát, amelyeket az ováció nyomán meg is töltött. Simonffy Irén zongoratanárnő kísérte a művészeleányt zongorán. Precízen, finoman műanszírozott aláfestéssel szolgált a hegédi szólóhoz. A debreceni művészeleányt nagy és előkelő rokonság kísérte el váradai szereplésére.” A siker természetesen a debreceni közönség körében is meleg szimpátiára talal.

Góth Sándor és Lenkei Ica ilmen az Arany Bika-mozgóban, pénteken. — Ünnepi műsora les zpénteken az Arany Bika-mozgónak. A Tavasz a télben című vigiáték kerül a vászonra, melynek főszerepét Góth Sándor játssa.

A zöld gyémánt. Az amerikai filmeknek nagystíliú szenzációját mutatja be pénteken az Uránia. Jegyfelvétel.

Hella Moja ma utoljára lép fel az Urániában a Jáva fejedelemszónya című nagyhatású drámában.

Hypokrites. (A meztelen igazság.) Egy csodálatos és dus színekkel megfestett kép, melyet az amerikai filmgyár utólrhetetlen művészettel alkotott meg. Pénteken mutatja be az Apollo.

Sudermann Hermann izgalmas drámáját, a Kőkövek között, nagy tetszéssel fogadta a közönség. — Ma utoljára van az Apollo mű-

HIBEK

— **Szabadságot katonák bevonulása.** A városi katonai ügyosztály közli: A cs. és kir. temesvári katonai parancsnokság 12,242. számú távirati rendelete alapján figyelmeztetnek úgy a hadban álló seregtől, mint a mögöttes országrészből szabadságot azon katonaszemélyek, akiknek szabadsága március 10-ike előtt végződik, hogy csak e napon vonuljanak be.

— **Caillaux megmérgezték?** Geniből jelentik: A „Progrés“ Caillaux megbetegedéséről azt írja, hogy minden jel arra vall, hogy mérgezés történt, amely azonban nem veszedelmes. Caillaux egy vendéglőből hozatta ételét és arról szó sem lehet, hogy az ételt államhivatalnok mérgezte volna meg. A lapok egyrésze azt követeli, hogy Caillauxt szállítsák kórházba, ahol gondos ápolásban lehet része.

— **A kirakat-állványok beszolgáltatása.** Rosta István rendőrőrkapitány egy újabb hirdetményt adott ki, amelyben felhívja az érdekelteket, hogy kirakat-állványaik pótlásáról sürgősen gondoskodjanak s a hadifémből készült állványaikat március 15-ig, illetőleg azok, akik írásbeli engedéllyel március 15-én túlterjedőleg is halasztást kaptak, a pótlásra nyert határidő lejártáig a fémközpont helyi fémbevaltóinak (Bészler és Dávid vaskereskedő cég, Ferenc József-ut 7., Mándoky Ferenc rézműves, Arany János-utca 13.) a törvényes következmények terhe alatt okvetlenül szolgáltatassák be. A beszolgáltatás megtörténtét igazoló átvételi elismervényt pedig a rendőrőrkapitányságnál (Kossuth-utca 20., I. em., 59. szoba) okvetlenül mutassák be.

— **Ujrafelvétel a nagyvárad Adorján-pörben.** Nagyváradról jelentik: Adorján Emil ügyvéd pörében a nagyvárad törvényszék ma ujrafelvételi tárgyalást rendelt el. — Adorján Emil a Kuria ítélete ellen új adatokat jelentett be és a perdöntő momentumokra okiratszerű adatokat produkált. Főképen arra vonatkoznak ezek az adatok, hogy a kritikus időben Adorján Budapesten, majd Bécsben az Anglo-bank közgyűlésén tartózkodott. A törvényszék, mivel a kérelemben felsorolt körülményeket olyanoknak találta, melyek a vádolt ártatlanságát igazolhatják, elrendelte a vizsgálatot. Ennek eredményéül tüzte ki a törvényszék az ujrafelvétel alapjául szolgáló tárgyalást, melyen el fogják határozni, hogy milyen keretekben tárgyalják a pört.

— **Hadiadó kivétel.** A városi adóhivatal hirdetményt bocsátott ki, amely szerint a II. közigazgatási kerületben lakó adózókra vonatkozó 1917. évi jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó kivételi laistrom II. füzeté a városi adóhivatalnál (Kossuth-utca 4.) em. 7. számú szobában február hó 28-tól március 7-ig 8 napi közszemlére kitétetett oly célból, hogy azokat mindenki megtekinthesse s netáni észrevételeit minden adóköteles is megtehesse. Ezek az észrevételek az adókövetés megkezdéséig írásban a pénzügyvizsgatóságnál, utóbb pedig akár szóval, akár írásban az adófelszámolási bizottságnál terjeszthetők elő, az aláírás nélküli észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.

— **Adomány.** A városi rokkant-alapra az Osztrák-Magyar Bank tisztviselői 14 koronát adományoztak, mely összegért köszönetet mond Csapó főpénztáros.

Büntetőjogszabályaink gyűjteménye. (II. kötet. Eljárás, szervezeti és hatásköri jogszabályok. Összeállított s utalásokkal és magyarázatokkal ellátta Bernolák Nándor dr. volt kir. ítélőtáblai bíró, debreceni egyetemi nyilvános rendes tanár. (A Büntetőjogi Szemle Törvénytára 8. füzet.) Az előtűnk fekvő 744 oldalas zsebkönyv alakú törvénygyűjtemény büntetőperogi irodalmunknak egy újabb mindinkább érezhetővé vált hiányát hivatott megszüntetni. Ez a II. kötet — mely méltó folytatása az 1915-ben megjelent s az anyagi büntetőjogot felölelő I. kötetnek s azzal szervesen összefügg — ezt a hiányt teljesen megszünteti és ezért egy a gyakorlati büntetőjogászok, bírák, ügyészek és ügyvédek, mint az elméleti jogászság részéről is csak örömmel üdvözölhető. Különös értéket nyújt a munkának, hogy mint az egyes új eljárásjogi törvények szerkesztője, a szerző azok legilletékesebb magyarázójaul is tekinthető. Kimerítő bétürendes tárgymutató és pontos törvényszakaszmutató nagyban fokozzák a gyűjtemény használhatóságát. A munka kiállítása igen ügyes és tetszetős, ami a Wessely és Horváth nécsi nyomdász cég érdeme. A II. kötet ára 12 korona. Megrendelhető Csáthy Ferenc debreceni könyvkiadónál és az összes hazai könyvkereskedéseknél.

A Vöröskereszt március 5-iki Beethoven-estjére jegyek már kaphatók Hegedűs és Sándor, Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, valamint a Vöröskereszt-irodában.

A lipcei vásár. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara értesíti a kereskedő és ipari érdekeltséget, hogy a lipcei mintavásárt március hó 3-9. között tartják meg. — A vásár látogatói Lipcsébe érkezve forduljanak azonnal a „Messamt für die Mustermessen in Leipzig“ vásárhivatalhoz, a szükséges utbaigazítások elnyerése végett.

A Közfiztségviselő Beszerzési Csoportjának intéző bizottsága folyó hó 28-án, a mai napon délután 5 órakor a pénzügyi palotában folytatódó ülést tart, melyre a bizottsági tagok ezután is meghívottak. Együttel a f. hó 27-iki ülés határozatából kifolyólag felkéri az elnökség a testületi megbízottakat, hogy 3 nap alatt a csoport irodájába egy kimutatást teriessenek az azon tagokról, kik zsirszükségletüket a csoport útján óhajtják fedezni. Nyugdíjasok személyesen jelentkezhetnek. Későbbi jelentkezők figyelembe nem vétetnek.

Lakást keresők figyelmébe. A Lakáshivatal felhívja mindazokat, akik felmondásban vannak és f. évi május hó 1-én feltétlenül kiköltözni kénytelenek, hogy amennyiben lakásuk még nincsen, ezt a körülményt a Lakáshivatalnál a rendes hivatalos órák alatt jelentésük be. — Debrecen sz. kir. város Lakáshivatala.

Koszorúmegváltás. Rostás István rendőrőrkapitány ur és neje öngyászta 30 koronát adományoztak a Vörös Kereszt javára özv. Maurer Emilné urnő elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén. Fogadják a kegyes adományozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre, elnök.

Petroleum-elszámolás. A köz-ellátási hivatal felhívja a kereskedők figyelmét, hogy az összes birtokukban levő petroleumjegyekkel haladéktalanul számoljanak el és elszámolási könyvükkel jelentkezzenek a hivatalban, mert addig petroleumot egy kereskedő sem kaphat, amíg ezt meg nem tette.

Megőrült rendőr. Budapesti tudósítónk jelenti: A detektívek a múlt héten raziát akartak tartani a Rákóczi-ut 9. sz. alatt levő Marosi-féle Ootthon-kávéházban. Megtudták ugyanis, hogy esténként a kávéházban házárdjáték folyik és azt akarták leleplezni. Mielőtt azonban eljutottak volna oda, valaki értesítette a kávést a készülő raziáról s így a játékosok elszéledtek. A gyanu ekkor Tóth János rendőrré irányult, hogy ő értesítette a kávést a raziáról. Szentkirályi Béla rendőrtanácsos tegnap reggel 9 órára beidézte Tóth Jánost a főkapitányságra. Amikor reggel 8

órákor az őrszobában a rendőrőrmester értesítette a rendőrt, hogy kihallgatásra kell mennie a rendőrtanácsos elé. Tóth felugrott az asztal mellől, előrántotta revolverét és kiáltozni kezdett:

— Rendőrtársak, gyertek, segítsétek nekem, gyerünk lövöldözni!

A rendőr, kezében a revolverrel kirohant az utcára, társai azonban lefogták. Tóth János dulakodni kezdett, kiszabadította magát és csak nagynehezen tudták ártalmatlanná tenni. Miután valószínűnek látszik, hogy a rendőr megtévelyodött, a rendőrségi körhözba szállították, ahol most megfigyelés alatt van.

A Közaljipar Részvénytársaság 1918 február 17-én tartott közgyűlésén a Társaság felszámolását határozván el, ezennel felhívjuk a Társaság birtelőit és mindazokat, akiknek a nevezett részvénytársaság ellen bármint követelése van, hogy azt legkésőbb hat hónap leforgása alatt jelentésük be, mert ezen határidőn túl újabb bejelentések nem fognak figyelembe vétetni. Debrecen, 1918 február hó 26-án.

Közaljipar részvénytársaság felszámolás alatt Kossuth-u. 8.

Eladó nyersolajmotor. Egy darab offenbach-i gyártmányu két ütemű 40 lóerejű nyersolajmotor, minden hozzávaló felszereléssel, azonnal eladó.

GEBAUER ÉRGKOPORSÓGYÁR, Homokkert Hid-u. 10.

Házilag készült bőrbakancs fatalppal

22-28 számig 19 korona
29-34 számig 24-50 korona
36-39 számig 30 koronától 34 koronáig
40-46 számig 35 koronától 45 koronáig

Bőrbakancs valódi spaltbortálpal 80 K-tól 100 K-ig. Meg nem felelőt visszaveszek.
Schäfer Miksa, Budapest, I., Döbrentel-tér 4.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti „BARNÁ ZSIR“. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecetes Dr. Fleisch-féle kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4-—, családi tégely K 11-—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél: Dr. Fleisch E. „Korona“ gyógytára, Győr.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeli tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—
finom vellin papíron K 8—
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

ÉTEL-ECETET

legjobb minőségű a mely „Acetum“ ecetkivonat pótlékomból 15-20-szoros vízzel való hígítás által készítetik és legfinomabb

citromlé-pótlékot legkevesebb 25 kg. vételnél.

Fabrik Chemischer Produkte
Ingenieur-Chemiker N. WELWORT
Wien, IX., Sensengasse 8.

APRÓ HIRDETESEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-ézüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

National-kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Foltozásra

is alkalmatlan rongy és zsákdarabokat (bármilyen szakadásokkal) megveszünk. Cím a kiadóban.

Egy pár férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű horecétgőz eladó. Bika-bérláz, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Csúsz, köszvény

ellen leghatásosabb hatású szer a **Királybalzsam**, 1 üveg 5 korona. Készíti **GRÖSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész, Aranygyászruva gyógyszerár, Kossuth utca, színház mellett.

Maritár vibrációs szépségápolás, ondulálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József nézővilágító- és vízvezeték-alkalmazás József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Kollomes hangu Pianino eladó Széchenyi-utca 15.

Ügyes varróleány felvétetik Goldstein Piroška szabászati varróiskolájában, Szent Anna-utca 32.

Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban

Halász ékszerész

vásárol **DEBRECZEN, Első Takarékpénztár palotájában.**

Eladó Márton Kálmán-telep, Honti utca 8. sz. ház, 2 szobát, konyhát, fűszeres boltot és egyéb mellékhelyiségeket foglal magában. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nél Kossuth-utca 17.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérláz 3.

Lakást azonnali beköltözésre keresek. (2 szoba, konyha vagy 1 szoba, konyha és mellékhelyiségek. Lehet külön telek is. Villanyvilágítással, vízvezetékkel előnyben.) Cím a kiadóhivatalban.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungsrاملámpákat.

4203—918.

Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa a város tulajdonát képező nagyerdei nyári lakások közül a II. sz. villában 5. és 6. sz. a., a IV. sz. villában 12. sz. a. levő lakásokat, a fürdőházban levő 15. sz. lakást, ugyanott levő, a Dobos-pavilonra néző egy szobát és az udvarra néző egy szobát 1918. évi május hó 1. napjától 1918. évi október hó 31. napjáig terjedő időre, valamint a Gróf Dégenfeld-tér 6. sz. házban levő összes helyiségeket — az özv. Kovács Józsefné által bérelt üzlethelyiség kivételével — 1918 május hó 1. napjától 1921. évi április hó 30. napjáig terjedő 3 évre **1. év március hó 2. napján d. e. 9 órakor** a városháza kitanácsstermében megtartandó nyilvános árverés útján bérbeadja.

Árverelni szándékozók tartoznak az árverési feltételekben kitett kikiáltási ár 10 %-át az árverelő bizottságnál bánatpénzül letenni.

Utóajánlatot a tanács nem fogad el. A házirend és az árverési feltételek a városi számvevőszéknél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1918 február hó 25-én.

Városi Tanács.